

# 交大同學會五十一年度得獎學生自傳

本年度上期同學會獎學金業已核發，計得獎學生廿八人。電子研究所得獎學生六名，其中二名上期亦曾得獎，茲將本期新得獎之四名學生自傳四份，登載如後。

## 陸申

我今年二十四歲，出生於上海市，因此上海的簡稱取名為申。家鄉與上海僅一水之隔，為黃浦江以東的南匯縣。小時候，我是在一個大家庭中長大，我記憶中的童年確是熱鬧與快樂的。直到十一歲那年，我隨父母親到了臺灣，從此除了上學時間以外，就沒有與我同年齡的遊伴了。我的性格也就在這種環境之下發展成爲偏於內向。

也許就因爲這種由環境而來的影響，使我自初中開始就喜愛理科，在高中時代，當同學們醉心於西洋文學的時候，我却正爲着星空的奇觀及宇宙以兆億計的時空尺度而感嘆人類的渺小與生命的短促。

民國四十九年我畢業於臺灣大學電機系。受完一年軍訓後，考入交大電子研究所繼續攻讀。我比較喜歡基本理論方面的課程。有閒時常打乒乓球，玩玩田徑，此外別無其他嗜好。我最大的缺點是不善於交朋友，這個困難是我朝夕希望能克服的。

嗜書本，並不會有閒暇的時間，四年就在忙碌中渡過，未曾多做一些有意義的活動，現在想起來，很覺得可惜。在進電子研究所以前，曾接受一年的預備軍官訓練，抽到海軍，分科教育以後，並沒派上船，很令人失望，被分發到外島去服務，經過八個多月的艱苦生活的磨練也算不錯，我去的那個島名叫東引，也許很少人聽說過，是特殊的艱苦地區，這與金門、馬祖不同，預備軍官能夠到這種地區的人，爲數並不多，而我有這種機會，是一生中最感榮幸的一件事了。

至於我的興趣，除了讀書及聽音樂以外，可能說不出別的项目來，現在在交大還有一年半的時間可以讀書，這也許是最後最寶貴的讀書時間，似乎應該好好的利用。

## 陳一鶚

提到寫自傳就有點難爲情，廿幾年的一點值得記載的東西。

南國韓江之濱是我的出生地，小的時候，我常愛跑到江邊去玩，悠悠的江水留給我很多的回憶，而江的盡頭，則有着我無數的幻夢。

抗戰給我帶來了噩運，我的雙親，在我還不曉得難過的時候便先後去世了。幸得伯父愛我已出，於是我便一直在他的愛撫下長大。

勝利後我們順流到了汕頭，之後，又來到臺灣。在臺灣，我先就讀省立竹中，畢業後，又考入臺大電機系。在大學裡，我認識了自己未來的目標，亦注意到和我們一樣的還有其他幾十個科系，對整個人生社

## 郭双發

二十五年前的這個時節，我降生出生地點的特殊，榮獲交大同學會的特別愛顧，賜予獎學金，既感高興，又感慚愧，高興的是得獎的榮譽，慚愧的是半年來，我在交大電子研究所裡未曾好好的用功過。

八歲進小學，那時臺灣還在日本的統治之下，由於盟軍的空襲，一年的日本教育，並沒有學到什麼東西，六年的國民基本教育就在附近的學校念，五、六年級的時候，沒有參加升學班的補習，一天到晚陶醉在大自然裡，畢業後由一位恩師的鼓勵，經過了十幾天的速成補習，居然能够考上省立竹中，甚感僥倖，六年的中學生活是在戰戰兢兢中過去的，因爲學校辦學認真，要求甚嚴，每年都有不能升級的學生，心中甚爲害怕，使得我不敢不用功，四十五年中學畢業考取臺大電機系，原以爲在大學裡可以鬆一口氣，那知道工學院的課是那麼的重，一天到晚畫圖、寫作業、

會來講，我們所能貢獻的實在是微少得很，這不是使人洩氣，因而有時候，我會丟自己的功課，寧願聽音樂、看書、聽道、或者對着遠山出神，但最後，我又會回到電機之路。就像奔流一樣，雖然有時湍急、有時平蕩、有時東轉、有時西折，但最後仍然趨向大海。一條條大路通羅馬，我們只要認定一條路就行了，其他的路亦許更寬，亦許更近，但總不如自己這一條來得熟悉，這就是我又考入交大電子研究所的緣故，我願意捨棄其他的興趣，專心一志搞電子，希望終有一天，我會到達羅馬。

## 李炯東

我於民國廿七年九月出生在臺南校畢業後即任職於糖廠，今已退休。在我六歲時全家就隨家父職位調動，離開了這深藏於田野間的小村落。遷居到臺北市萬華區的臺北糖廠宿舍區。但在臺北僅居住不及一年就又遷居屏東市。到屏東後接着美機開始空襲臺灣，糖廠常是他們的目標，爲了安全，家又遷到臺南縣山上鄉。南市水廠設在該地，廠的四周有大片的草地和樹林。我常遊樂其間使我忘懷了外界戰爭的慘烈，隔絕了都市裡空襲時的恐怖。光復那年我方入鄉中小學，剛念完日文字母臺灣就光復了。

全家於是重返屏東，先一年入市中心一國校，二年級起就轉到就近的糖廠代用國校。校中學生大半是剛到臺灣的外省同學。環境的轉變很快，就把日語忘光了。校裡教師大都是糖廠職員太太們擔任。她們都

(下轉四三頁)

# 國立交通大學教授或同學遺族子女教育補助基金處理規則修正案

第一條：國立交通大學同學為協助已故教授或同學子女完成中等教育，特設立「國立交通大學教授或同學遺族子女教育補助金」（以下簡稱本補助金）並由「國立交通大學同學會學術基金委員會」（以下簡稱本會）處理之。

第二條：本補助金發給對象如左：

凡已故本校教授或畢業同學之子女，就讀於臺灣已立案之各公私立高級或初級中學暨相當於中等教育之職業或專科學校而家境貧寒者，得依規則之規定申請教育補助金，教授或同學僑居國外或身陷大陸者，其在臺子女亦得申請補助。

附註：在臺教授或同學以本校同學錄列名者為限，在國外或在大陸及未列入同學錄之教授或同學以在臺同學二人證明，經查屬實者為限。

第三條：本補助金金額暫定為每學期高中每人新臺幣柒佰元，初中每人新臺幣伍佰元，於審定後一次發給之。

第四條：本補助金名額，每學期暫以高中六名、初中六名為限，申請人數超過名額時，以成績較高者為優先，如二人或二人以上成績相同時以抽籤方式決定之。前項補助金高中及初中金額得互相流用。

第五條：凡前學期學業各科成績均及格，而操行列入

乙等以上者均可申請補助，惟每一教授或同學遺族子女申請補助金以一人為原則。

第六條：每屆學期開始後，由申請人填具申請表二份並附學校上學期學業成績單送本會審查辦理。

第七條：凡獲得本補助金者應檢同領款收據及最近二寸半身照片一張與簡明白傳一篇送會存查。

第八條：本規則如有未盡事宜得提經同學會理監事會議通過後隨時修正之。

（上接四〇頁）

有很好教育背景。教學認真而親切，因為同是糖廠宿舍的生活圈裡，所以師生感情融洽，是我學校生活中最愉快的片段。六年級時又隨父親全家遷到高雄縣旗山鎮，隔條大溪的旗尾糖廠。此地風景甚優美，但此山明水秀的山城，學風則甚閉塞，我的國校最後一年就在玩樂中結束。

初中我就到臺南市考上的市中就讀，開始對中學中的新課程代數和理化感到興趣。高中考上臺南一中。中學畢業後幸運地能考上和興趣相近的成大電機系。在大學期間亦一如以往平凡地過去。及至畢業，眼看前程猛覺自身學識空虛，趕緊在報名前一天領出成績單並幸運地考進了交大電子研究所。現在我僥倖獲得同學會獎學金，感激之餘，我當更加努力以謝之。

## 國立交通大學同學會高雄區聯誼會

### 五一年度第四次聯絡幹事座談會紀錄

日期：五十一年五月七日下午二時半。

地點：臺糖高雄儲運所圖書室。

出席：夏懋修 裘象廉 林萃勳 陳誕生 陳乃東

羅鏡心（林雨蒼代） 程達雲（陳乃東代）

倪致平（裘象廉代） 葉鹿端 陳 垚（葉于鎬代）

王傳甫 鄭昌文 王崇樹 葉于鎬 朱銘堅

林雨蒼 鄭 孚 萬 琮 錢樹聲

主席：陳乃東

紀錄：陳誕生

一、主席報告：

1. 今天我們聯絡幹事本年第四次座談會（其中三月二十日及四月五日兩次並沒有作正式紀錄）均為檢討籌備校慶之進度個別向各位提供備忘錄）並將此次校慶各項活動及賬目作一交待以資結束。

2. 首先謝謝各位在座學長熱心籌備校慶並在當天出力出汗不怕麻煩我們這次聯誼辦得非常生色博得不少好評至於募集本區經費以及贈送禮品各位學長特此再致一次謝忱。

3. 至於臺北總會允予刊登友聲作為本區經費並另支持表宗十二萬分的感謝。

二、會計報告：

裘象廉學長報告廣告費收入情形及此次聯歡會開支情形（詳收支總表）

註：其中程達雲學長募刊自參千元增為參千肆百特此附帶申謝。

三、決定事項：

1. 本會下次校友聯誼活動擬在本年夏秋之間舉行並以遠足野餐參觀名勝方式為原則。

2. 本會存款交由裘學長妥為籌劃存放生息並備部份現款以為不時之需。

3. (1) 剩餘贈品先行贈送募登廣告而當日未克參加之學長雙份奉贈（計每人：細砂糖二包、鳳罐四罐、紅臘二包、彩臘二包）以為酬謝計有：